

# 解题

分析人士认为,奥巴马当选给美国政坛带来四大变化,同时面临经济、贸易甚至自身安全等一系列难题,奥巴马该如何把变进行到底?

## 政治

### “奥巴马革命”催化四大变化

奥巴马挟巨大优势当选,不仅创造历史,还意味着美国政治生态发生大裂变。美国《政治周报》报道,“奥巴马革命”给华盛顿政治带来四大变化。

#### 保守主义退潮

报道说,共和党败意味着过去30年来席卷华盛顿的保守势力彻底退潮。从上世纪80年代初“里根时代”以来,共和党代表的保守主义是美国政治的主流色彩。

凭借这一势头,1980年以来的7次总统选举中,共和党赢了5次。即使民主党总统比尔·克林顿当政,他的施政框架乃至政治语言也不得不带上保守主义色彩。1994年以来的大多数年头,国会也成为共和党囊中之物。

一夜之间,攻守易势。从选举结果看,共和党丧失了改革话题主导权。民调显示,希望看到变革的选民中,89%投票给奥巴马。其次,共和党在国家安全、税收等传统强项上几无亮点,没能说服选民把票投给他们。从地域看,共和党不仅没有夺回城市选民,更流失大量郊区选民,甚至包括铁杆保守势力云集的部分远郊和乡镇选民。

此外,共和党一贯有效的“文化价值观之战”宣布失效。2000年和2004年选举中,共和党成功地把民主党候选人阿尔·戈尔和约翰·克里分别涂抹成“非主流”和“撒谎者”。这一招在今年选举中却未能动摇奥巴马的优势。

#### 两党此消彼长

共和党在这场选举中溃败,不仅丢掉白宫,在国会众议院和参议院选举中也遭遇惨败,眼睁睁看着民主党人在国会两院更加强势。

奥巴马在获胜演讲中向共和党伸出橄榄枝,赞赏共和党的价值观,呼吁避免重新回到“长期茶毒美国政治的党派纷争”。奥巴马的言论或许真诚,但华盛顿政治的原动力之一就是政党争斗。民主党30多年来首次强力控制国会两院后,追求的恐怕不会仅限于推动和制定更多法案。

《政治周报》认为,新一届国会将迎来大洗牌。民主党人将把共和党势力从联邦政府中的关键位置和院外集团中驱除。不仅如此,民主党还将在联邦一级的司法机构安插更多同党;他们还将抢走一些共和党的传统捐款人,招揽优秀人才角逐2010年中期选举。

此消彼长,人、财、势陷入低谷的共和党可能迎来政治寒冬。

#### 政治更加“多彩”

肤色不是问题,性别不是问题。就政坛人口构成而言,今后美国政治将更加“多彩”。

民调显示,白人选民中,支持奥巴马的达到43%,比2004年选举中支持克里的白人比例还多2个百分点。只有不到一成的白人选民认为,种族是决定他们投票的重要因素,只有极少数白人把种族视作决定性因素。

民主党在参政人口多元化方面比共和党更突出。2006年,民主党人南希·佩洛西成为首位众议院女议长时,美国舆论轰动一时,而现在,妇女参政的“玻璃天花板”已经千疮百孔。民主党联邦参议员希拉里·克林顿曾距离白宫只有一步之遥。黑人众议员吉姆·克莱伯恩则跻身众议院民主党领袖行列。

相比之下,共和党在吸引少数民族方面乏善可陈。共和党甚至未能推出一名有机会当选众议员、参议员或州长的少数族裔候选人。新一届国会中,仍旧没有一名黑人共和党员。

被选举人多元化才能激发选举人的热情。民调显示,三分之二的拉美裔选民青睐奥巴马;非洲裔选民中,95%把票投给奥巴马;他还得到6成女性选民的支持。

《政治周报》认为,白人主导的共和党如果继续抱残守缺,无视选民多元化趋势,随着白人在全国人口中的比例继续下降,共和党或许将被边缘化。

#### 告别“60年代”

一直以来,美国政治生态带有浓厚的越南战争“遗产”。上世纪六七十年代,越战造成美国社会在意识形态和文化上的分裂,此后,整整两代美国人无法摆脱这种烙印。即便在2004年选举中,共和党候选人乔治·W·布什和民主党候选人克里在越战中的经历仍是相互攻击的关键。

但是,以这场选举为分水岭,《政治周报》认为,“60年代终于结束”。越战正酣时,奥巴马还是个儿童,他对贯穿“婴儿潮”一代的社会文化冲突毫无兴趣。麦凯恩津津乐道的越战经历没能给他的选情带来多大助益,反而让一些年轻选民质疑他活在过去。

同样,枪支、上帝、同性恋等“原则性话题”尽管不会很快从两党政治中消失,但新一代选民今后将更热衷于争辩全球变暖、金融危机等新的社会话题。

冯武勇(新华社供本报特稿)

#### 难题1

### 经济

## 接手一个“烂摊子”

贝拉克·奥巴马当选美国总统后第一个交易日,纽约股市三大股指狂泻,让他感受金融危机“烈度”。

一些分析人士认为,奥巴马应尽快确定内阁人选,明确经济政策,消除市场疑虑。但金融危机短时间内难以克服。

#### “大麻烦”

纽约三大股指5日重挫大约5%,创下历届美国总统选举后首个交易日最大跌幅,道琼斯指数下跌近500点。

与前一个交易日相比,道琼斯30种工业股票平均价格指数跌486.01点,收于9139.27点。标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数跌幅分别为5.27%和5.53%。

美联证券首席市场分析师阿尔·戈德曼认为,投资者担心经济衰退,焦虑等待奥巴马组阁。

“选举日庆祝结束,目光重新转向现实,”他说,“现实情况是,经济遭遇大麻烦,奥巴马还要处理战争、对付恐怖主义,困难重重。”

巴伯金融集团主管迪恩·巴伯持类似观点。

按照他的说法,人们对奥巴马和民主党处理经济问题更有信心,但解决金融危机之路没有奇迹,人们将度过一个较以往糟糕许多的圣诞节。

#### “坏消息”

经济“坏消息”接二连三。自动数据处理就业服务公司5日发布报告说,全美私营企业10月份削减15.7万个工作岗位,超出预期。

劳工部定于7日公布非农业领域就业状况数据。一些分析人士担心,数据可能比预想的要差。

此外,著名研究机构供应



管理协会5日说,连续两个月增长后,国内服务业10月份收缩,幅度大于预期。

这一协会编制的服务业活动指数10月份为44.4,低于9月份的50.2。指数等于或高于50代表服务业扩张,低于50表明收缩。

服务业占美国经济活动总量比重超过80%,对经济增长和就业影响举足轻重。

不少人据此推断,经济衰

退或许难免。

美国商务部上周说,国内生产总值(GDP)第三季度按年率计算出现0.3%的负增长,为2001年第三季度以来最大降幅。

一些分析人士推测,第四季度将继续负增长,降幅可能达到2%。

按照通常定义,连续两个季度经济出现负增长,即认定经济陷入衰退。

韩建军(新华社供本报特稿)

#### 难题2

### 贸易

## 奥巴马政策引疑虑

路透社5日说,奥巴马政府的贸易政策将着眼于国内需要,看淡贸易全球化。奥巴马在竞选纲领中承诺重新审视多项自由贸易协定,敦促在海外扩张的美国企业回归本土。外界担心,这些措施将使奥巴马政府走上“贸易保护主义”之路。

#### 审视自贸协定

奥巴马竞选期间提出一连串刺激经济的举措。

路透社报道,奥巴马修改北美自贸协定,加入有关保护劳工和环境的条款;在美国国会就美哥自贸协定投票前,奥巴马认为哥方必须加大力度打击针对贸易工会成员的暴力;他还要求重新谈判美韩自贸协定,确保韩向美开放更多农业和制造业

方面的市场。

参与北美自贸协定和1994年乌拉圭回合谈判的前美国贸易官员伊拉·夏皮罗说,下任总统首先要重振美国经济,然后才有完成各种贸易谈判的“余裕”。

奥巴马还有意削弱美国总统享有的“贸易促进权”,让国会在选择自贸谈判对象上发挥更大作用。

#### 推动产业回流

奥巴马承诺上台后推动自贸谈判,称达成多哈回合贸易协定有助于美国贸易出口和就业,但在另一方面,他有意施压国会通过法令,取消把业务转移到海外的美国公司所享税务优惠,促使那些公司把业务回流美国,以保证国内就业岗位。

美国劳工联合会和产业

工会联合会政策主管特亚·李说,布什政府的贸易战略实际上是帮助美国企业把工作岗位转移到海外。他认为,在奥巴马的贸易议程中,立足国内将是关键。

路透社驻华盛顿记者道格·帕尔默认为,在美国面临经济衰退的大背景下,奥巴马施政第一年期间,不大可能推动任何新的贸易谈判,也不会寻求尽快就多哈回合谈判达成协议。

报道说,在贸易争端方面,奥巴马认为美国有必要更积极地向世界贸易组织提起仲裁、诉讼等。

#### 滑向保护主义?

美国巨额贸易赤字也是奥巴马重新审视贸易政策的动力之一。

路透社报道说,与许多

其他国会议员一样,奥巴马把美国贸易不平衡归咎于一些贸易对象国操纵汇率。他担任参议员期间,支持通过法令,把汇率操纵定性为贸易补贴,从而为美国对国外廉价产品征收特别关税打开大门。

不过,彼得森国际经济研究所高级学者加里·胡夫鲍尔认为,当选总统后,奥巴马可能软化自己的立场,阻止任何可能带来“雪崩式反倾销案”的法案,但会在外国产品临时进口配额到期后予以削减。

阿莫林认为,奥巴马主政不会让美国进一步滑向贸易保护主义。他希望11月15日在华盛顿举行的全球金融峰会上,各国领导人能就多哈回合谈判发出积极信号。

冯武勇(新华社供本报特稿)

#### 难题3

### 安保

## 奥巴马自身安全令人忧

民主党人贝拉克·奥巴马当选美国历史上首位非洲裔总统后,面临自身安保新挑战。美国国土安全部下属特工处积极“备战”,24小时严密保护奥巴马及其家人安全。

#### 特工处严密保护

法新社6日报道,美国特工处去年5月开始为奥巴马提供保护,当时距总统选举还有18个月。民主党总统竞选人希拉里·克林顿早在当“第一夫人”时便已享受这种“待遇”。其他总统竞选人虽未受特工保护,但外出时常雇用私人保安。

特工处为国土安全部下属机构,主要负责保障总统、外国驻美国使馆等重要人士或场所的安全。一般情况下,总统竞选

人得到党内提名后才能享受特工处专门保护。

国土安全部长迈克尔·切托夫授权特工处保护奥巴马时并未说明具体理由。外界猜测,这或许与奥巴马的非洲裔背景和高支持率有关。

特工处现已对奥巴马及其家人、新当选副总统约瑟夫·拜登及其家人提供24小时严密保护。

特工处发言人埃德·多诺万告诉法新社记者,新情况增加了保障总统安全的难度,特工处需要投入更多人力、物力用于制定和执行行动方案。“我们做出相应调整,眼下已针对各种可能情况制定方案”。

#### 支持者忧心忡忡

美国宪法第二修正案赋予公民持枪的基本权利。据法新

社统计,美国国内共有2亿件枪械为合法所有,平均每年发生3万起枪击致死案件。

美国历史上共有4名总统在任期内遇刺身亡,分别是亚伯拉罕·林肯、詹姆斯·加菲尔德、威廉·麦金利和约翰·肯尼迪。

尽管奥巴马今年早些时候对《纽约时报》记者说,“我获得全世界最好的保护”,但支持者还是难掩心中担忧。

密西西比州联邦众议员本尼·汤普森今年1月致信特工处官员说,奥巴马的身份背景给安保工作“带来独特挑战,需要予以特别关注”。“作为一名见证过国家在民权运动时期不光彩日子非洲裔,我知道某些人的憎恨可能导致令人发指的暴力行为”。

#### 两谋杀未遂者遭起诉

奥巴马当选总统前不止一次受到暗杀威胁,涉案嫌疑人表现出种族歧视倾向。

两名白人男子上月22日因密谋刺杀奥巴马在田纳西州遭逮捕。田纳西州孟菲斯一家法院本月5日对他们提起诉讼。

当地官员说,联邦大陪审团指控20岁的丹尼尔·卡瓦特和18岁的保罗·施勒斯曼7项罪名,包括违反联邦枪支管理法、密谋刺杀多名非洲裔人士等。

起诉书说,卡瓦特和施勒斯曼密谋抢劫一家商店“以获得武器,然后再行抢劫、谋杀多人计划”。两人还“威胁刺杀贝拉克·奥巴马”。如果罪名成立,他们将面临最高5年监禁。

杨舒怡(新华社供本报特稿)